

# 聚人气 冒热气 接地气

—汤阴县医疗保障局开展政策下乡宣传活动侧记

□本报记者 李雪 通讯员 程素洁

“政策讲得明，缴费手把手，还有义诊，这样的活动真是办到我们心坎里了！”刚完成2026年度医保缴费的菜园镇居民张大爷握着汤阴县医疗保障局工作人员的手连连称赞。11月26日，汤阴县医疗保障局以“文艺送暖进乡村 医保参保惠万家”为主题，在菜园镇打造了一场集政策宣传、便民服务、文艺展演、健康义诊于一体的沉浸式服务活动，正式拉开全县医保政策下乡宣传的序幕。此次活动以创新形式破解参保宣传“老难题”，用贴心服务打通惠民“最后一公里”，通过政策互动和赠送暖心礼品，让政策宣传更有“烟火气”，受到当地村民的热烈欢迎。

## 文艺搭台 政策“活”起来

打破传统政策宣传“念文件、发传单”的单一模式，汤阴县医疗保障局巧借文艺“东风”，让医保政策更“接地气”。活动现场，村民们围坐在一起，欣赏专门为医保政策编排的精彩节目。小品《“赔本”买卖》以村民身边的参保故事为蓝本，用生活化的剧情传递“小保费、大保障”的道理；三句半《医保惠民人人夸》节奏明快、朗朗上口，把缴费标准、医保待遇等关键信息融入诙谐的台词，村民听得频频点头；音乐舞蹈快板《全民参保政策好》以动感舞姿搭配通俗唱词，将医保对老人、儿童、慢性病患者的倾斜政策生动呈现，现场掌声、笑声此起彼伏。

节目演出间隙，穿插了“医保政



活动现场(本报记者 李雪 摄)

策问答”互动环节。“2026年度居民医保缴费标准是多少？”“门诊慢性病报销比例是多少？”主持人刚抛出问题，台下观众便纷纷举手抢答，不少人甚至能准确说出政策的细节。

以前听政策觉得枯燥，现在看节目、回答问题，这样的宣传我们爱听、爱参与！”刚答对问题的村民李大妈，接过工作人员递来的医保宣传页和定制帆布袋，笑得合不拢嘴。文艺演出与互动问答的结合，让医保政策从“书面语”变成“家常话”，在潜移默化中拉近了与群众的距离，更提升了群众的政策知晓率。

## 服务下沉 参保“易”起来

“零距离”服务是此次活动的核

心亮点。演出间隙，身着志愿者服装的医保工作人员在临时服务台摆起“便民摊”，针对村民最关心的2026年度居民医保缴费标准、报销比例、慢性病种认定等问题，进行了细致解答。考虑到农村老年群体“不会用智能手机、线上缴费难”的痛点，工作人员主动俯下身、手把手指导，从微信小程序注册、身份证件到保费支付，每一步都耐心演示、反复叮嘱。“大爷，您记住这个缴费入口，明年自己在家就能缴，不用去镇里了。缴完费还能领一份参保小礼品，这是我们的一片心意！”

截至活动结束，工作人员为150余名村民提供了政策咨询，帮助50余户家庭完成线上缴费，所有现场缴费群众和在互动问答环节答对问题的

村民都领到了医保宣传小礼品——既有实用的帆布袋、围裙，又有印着缴费流程和政策要点的宣传手册。群众在享受便捷服务的同时，也把医保政策“拎”回家、记心间。

## 健康护航 关怀“实”起来

医保惠民，健康先行。活动现场同步开设的健康义诊专区成为“热门打卡点”。来自镇卫生院的医务人员为村民提供免费血压测量、血糖检测、常见病诊疗、用药指导等服务。医务人员仔细询问村民身体状况，结合检查结果提出个性化健康建议，针对高血压、糖尿病等慢性疾病，普及日常饮食、运动保健和规范用药知识，引导村民树立“早预防、早发现、早治疗”的健康理念。

“以群众需求为导向，用创新举措破解难题，让惠民政策真正落地，是我们始终坚守的为民服务宗旨。”汤阴县医疗保障局主要负责同志表示，此次政策下乡宣传活动，通过“文艺宣传+便民服务+健康义诊+暖心礼品”的多维服务模式，不仅让医保政策知晓率、参保率显著提升，更让群众在参与中感受到实惠与关怀。下一步，汤阴县医疗保障局将继续聚焦群众“急难愁盼”，持续创新服务形式，拓展“线上+线下”服务渠道，推动医保政策宣传进乡村、进社区、进企业、进校园，让更多城乡居民了解医保、主动参保、便捷享受医保待遇，以扎实举措筑牢民生保障底线，为助力乡村振兴、增进民生福祉贡献医保力量。



11月27日，汤阴县总工会第十一届委员会第二次全委会在该县总工会新时代共享职工之家二楼会议室召开。会议回顾总结了2025年工会工作成效，安排部署了2026年重点任务，审议表决了人事调整相关事宜，团结动员全县广大职工为汤阴建设豫北区域现代化建设先行县贡献力量。图为会议现场。

(王计亮 摄)

## 城关镇

# 党建引领聚合力 基层治理谱新篇

本报讯 (记者 牛思明 通讯员 张力丰)12月1日，记者从汤阴县城关镇了解到，该镇坚持“抓党建促治理、强党建兴产业”的工作思路，通过筑牢思想根基、建强组织堡垒、推动融合发展，为镇域高质量发展注入强劲“红色动力”。

该镇将政治建设摆在首位，构建四级学习体系，利用岳飞故里红色资源常态化开展沉浸式教育活动，有效激发党员的责任意识与担当精神。同时，持续巩固主题教育成果，建立长效机制，凝聚思想合力。在组织建设上，城关镇构建起“社区党组织+网格党支部+楼栋党小组+党员中心户”四级架构，实现党的组织在基层网格全覆盖。通过实施“头雁领航”工程选优配强村级带头人，升级12个党群服务中心功能，并推行党员积分管理等机制，全力建设宜居宜业和美新城关。

引导党员在服务群众中当先锋、做表率。

该镇推动党建与基层治理、乡村振兴深度融合，探索“党建+网格治理”模式，286名党员下沉网格，形成“群众点单、网格派单、党员接单”闭环机制，今年以来成功化解各类民生问题287起，化解率达99.2%。在推进乡村振兴过程中，全镇各村党支部领办15家合作社发展特色产业，带动800余户群众增收，壮大村集体经济近1000万元。党员带头开展人居环境整治工作，打造美丽庭院1200余户，并组建18支志愿服务队，聚焦“一老一小”等需求开展志愿服务60余场，惠及群众2000余人次。下一步，城关镇将继续强化党建引领，不断创新基层治理模式，推动党建与镇域发展同频共振，全力建设宜居宜业和美新城关。

## 办好民生实事 铺就乡村“幸福路”

本报讯 (记者 牛思明 通讯员 杜翠红)11月28日，汤阴县任固镇白龙三村的次干道完成了最后一车沥青混合料的摊铺与碾压，昔日破损的水泥路面彻底告别扬尘与坑洼，换上平整乌亮的柏油“新装”。这个由安阳市税务局驻村工作队与“两委”共同推动的“一村一实事”重点项目，赢得了村民的广泛赞誉。

自驻村以来，市税务局驻村工作队坚持深入走访调研，将解决群众的“急难愁盼”作为工作重心。在了解到村内次干道及部分道路年久失修、坑洼积水，严重影响村民出行并存在安全隐患后，工作队决心全力推动道路改造。

“这条路坑坑洼洼，晚上出门很不安全。”村民的呼声成为工作队攻坚的动力。为解决资金与项目难题，工作队积极发挥桥梁作用，多次往返县、镇相关部门，通过收集丰富的数据与影像资料，汇报道路现状与修缮紧迫性，最终成功争取到项目资金与政策支持。

项目获批后，工作队全程跟进协调监督，从规划设计、施工进场到材料把关、进度督导，确保各个环节规范高效运作。此次工程主要包括对白龙三村内的次干道铺设沥青路面以及对村内多处坑洼路段、窨井盖进行修复硬化。施工期间，工作队与村“两委”紧密配合，及时解决问题，最大限度减少对村民生活的影响，保障工程优质快速推进。

如今，平坦宽敞的柏油路贯通村庄，不仅便利了村民日常出行，也为乡村振兴打通“微循环”。市税务局驻村工作队相关负责人表示，下一步将继续以“一村一实事”为抓手，围绕饮水安全、环境整治、产业发展等方面持续发力，久久为功，绘就乡村振兴新图景。



为切实防范化解小微企业消防安全风险，连日来，汤阴县白营镇对辖区小制衣厂开展了“拉网式”消防安全专项督导行动，着力消除安全隐患，保障从业人员生命财产安全。图为工作人员正在现场检查。

(本报记者 牛思明/文 通讯员 朱彤彤/图)

汤阴县纪委监委：

# 科技赋能 基层监督有“神器”

□本报记者 牛思明 通讯员 孟宪敏

12月1日9时许，在汤阴县纪委监委党风政风监督室内，工作人员登录农村集体土地大数据监管平台，实时查看数据动态。如今，在该县纪委监委的监督下，全县各类智慧监督平台高效运转，推动县域范围内限额以下招投标全程规范有序、医保基金安全稳健运行，农村集体土地管理阳光透明。科技赋能让基层监督有了“神器”——装上“千里眼”、配上“顺风耳”，让群众身边的“微权力”在阳光下规范运行，为基层治理提质增效筑牢纪律保障。

锚定“清廉汤阴”建设目标，该县纪委监委立足基层监督实际，以数字化改革破题发力，将科技手段深度嵌入限额以下招投标、医保基金监管、农村集体土地管理等民生重点领域，

推动监督模式从“人工筛查”向“智能预警”，从“被动响应”向“主动防控”转变，以精准监督守护发展大局、保障民生福祉。

聚焦小额交易监管，以数智化扎实推进招投标“廉洁篱笆”。限额以下招投标领域覆盖范围广、监管链条长，是基层监督的重中之重。该县纪委监委主动靠前监督，牵头搭建限额以下公共资源交易平台，整合项目备案、交易流程、资金拨付等全环节数据，设置资质审核、报价异常、围标串标等智能预警规则；细化12个部门监管职责清单，制定项目受理、开标评标等8个环节标准化流程。交易平台运行以来，实现招投标项目“全程留痕、实时可溯、智慧预警”，有力保障招投标活动依规依纪开展。截至目前，交易平台已累计监管限额以下招投标项目90余个，节约财政资金100余万元，推动小额

交易从“粗放管理”向“规范高效”转变，为基层项目建设筑牢廉洁根基。

紧盯群众“救命钱”，以大数据赋能筑牢医保基金“防火墙”。针对医保基金监管精细化要求高、人工审核效率待提升的痛点，该县纪委监委牵头打造集实时监控、数据分析、预警提示于一体的医保智慧预警平台，集成七大类50余个病种的DRG监管模型及三十八大类3万余条明细审核规则，实现医保结算“全病历、全流程、全要素”智能审核。医保智慧预警平台上线后，全县住院次均费用较同期降低10.65%，医保审核效率提升80%以上，切实守护好参保群众的“救命钱”。

守护集体资产，以大数据管好农村集体土地“民生账”。农村集体土地管理关乎群众切身利益，是基层集体资产监管的关键环节。该县依托大数据技术搭建农村集体土地大数

据监管平台，整合全县各村集体土地面积、承包合同、租金收缴、用途管控等数据，建立“一户一档”电子台账，实现集体土地发包、流转、收益等环节全程线上监管；设置租金收缴、流转合规、用途规范等预警阈值，一旦触发预警，县、镇、村三级监督力量第一时间跟进核实处置。

截至目前，通过规范合同、重新发包土地等方式，累计收回承包费5000余万元，切实维护了村集体和村民的合法权益。

“数字化监督体系的构建，让监督更精准、治理更高效。”该县纪委监委相关负责人表示，下一步将持续聚焦数据底座建设，打通部门数据壁垒，完善数据归集、分析、预警、处置闭环机制，进一步拓展科技监督应用场景，以数字赋能推动基层监督提质增效，为县域经济社会高质量发展提供坚强纪律保障。

本报讯 (记者 牛思明)近日，安阳周易研究会荣誉会长王万顺的著作《我与易学的不解之缘》由中国国际文化出版社正式出版发行。这是其自2015年以来推出的第四部易学专著，前部分别为《走进周易》《易学与中华文明》及合著《话说周易》。新著凝聚了作者三十余载学易、研易、传易的深厚积淀与实践心得。

据悉，该书收录了王万顺十多年来发表于百度、今日头条、大象网、安阳论坛等平台的200余篇易学研究文章。内容按年度发表顺序编排，时间跨度从2014年至2023年，每年度篇

章均以一句《周易》经典名言点睛，兼具学术性与可读性。

著作内容涵盖《周易》思想的多个维度：既追溯易学的形成与发展脉络，详解伏羲八卦、《连山易》、《归藏易》、《易传》及诸子百家的易学思想内核，又聚焦易学的现代价值，探讨其在哲学、自然科学、社会科学、中医学等领域的应用与实践，同时深入阐释《周易》中的人生智慧，包括自强不息、厚德载物的精神追求，治国理政与民族精神的文化内涵，以及天人合一、道德观念、善恶辨析、忧患意识等重要理念。